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“Čovečanstvo besni kao oluja, ali ja samo posmatram u tišini, jer znam da će 
oluja proći dokle god Bog sve vidi.

Ljudi su podeljeni na razne klanove i plemena, pripadaju zemljama i 
gradovima. No ja se osećam strancem u svim zajednicama i ne pripadam niti 

jednom staništu. Svet je moja zemlja, čovečanstvo je moje pleme.  

Ti jesi moj brat zato što si čovek i obojica smo sinovi Duha Svetoga; isti smo i sačinjeni 
od iste zemlje. 

 
Ti si moj brat i ja te ljubim. Ljubim te klanjajući se u tvojoj crkvi, klečeći u 
tvojem hramu i moleći u tvojoj džamiji. Ti i ja i svi, deca smo jedne religije, 

jer različiti su putevi religija tek prsti ljubeće ruke Najvišega Bića, pružene svima, 
pružajući punoću duha svima, strepeći hoće li je prihvatiti svi. 

Moja je duša moj drug koji me teši u bedi i nedaćama života. 
Onaj ko se ne sprijatelji sa svojom dušom, neprijatelj je čovečanstva, i onaj koji ne 

pronadje čovečno vođstvo u samome sebi, iščeznuće u očajanju. 
Život se pomalja iz unutrašnjosti, on ne dolazi iz okoline. 

Ono što danas zbori moje usamljeno srce, pojat će sutra srca mnogih.”

Halil Džubran
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PREDGOVOR
 

Sklapanje braka važan je događaj za sve ljude koji žele da ozakone svoju vezu i 
zajednicu života sa partnerom, verujući da će ljubav, uzajamno poverenje i poštovanje 
trajati dok ih smrt ne rastavi. Zaključenje crkvenog braka, zaboravljenog u godinama 
nakon Drugog svetskog rata, poslednjih decenija postaje sve češće kao ceremonija kojoj 
se pristupa pre ili nakon zaključenja građanskog braka pred nadležnim matičarem. 
Često se od mladenaca može čuti da je građanski brak “samo registracija“, a crkveni 
brak „spajanje pred Bogom“ - događaj koji svojim značajem i važnošću prevazilazi 
svaki upis u opštinske matične knjige.

Za pitanja iz oblasti bračnog prava, uvek su podjednako bile zainteresovane 
i države i verske zajednice. Srpski građanski zakonik iz 1844. godine priznavao je 
nadležnost crkve za sklapanje braka članom 60, a u članu 99 je predviđao nadležnost 
crkvenih sudova za prestanak braka, uključujući i razvod. Do 1946. godine na teritoriji 
Bosne i Hercegovine postojali su šerijatski sudovi, a šerijatsko pravo je bilo u primeni i 
na teritoriji Srbije za pitanja iz oblasti bračnog prava supružnika islamske vere. Nakon 
Drugog svetskog rata, sekularizacijom države, vera postaje privatna stvar pojedinca – 
dozvoljena, ali ne i poželjna u javnosti. Tokom devedesetih godina, religije na našim 
prostorima doživljavaju svojevrsni preporod, što je praćeno povećanjem broja brakova 
koji se sklapaju po kanonskom pravu i verskim pravilima pravoslavne i katoličke crkve, 
ali i po pravilima šerijatskog bračnog prava, što, takođe, ukazuje na značaj ove teme 
danas. U našoj državi pravna dejstva proizvodi samo građanski brak, dok u nekim 
evropskim državama postoji mogućnost izbora između građanskog ili verskog braka, 
kao dve ravnopravne mogućnosti. Praćenje promena društvenih tokova i evolucija 
kroz koju prolaze partnerski i supružnički odnosi, izazov je sa kojim se suočavaju i sve 
verske zajednice.

 Povećanje broja imigranata u Evropi počelo je da utiče na strukturu i 
funkcionisanje pravnih sistema evropskih zemalja, pa se sve češće postavlja pitanje 
priznavanja novih oblika porodice u pravnim sistemima evropskih država. Budući da 
islamsko porodično pravo najviše odoleva sekularizaciji, za sada se čini da jedinstven 
socijalni model porodice, u skorije vreme, neće biti pronađen u multikulturnom 
društvu. 

 U ovoj knjizi dat je prikaz relevantnih propisa iz crkvenog bračnog prava 
Srpske pravoslavne crkve, Zakonika kanonskog prava i šerijatskog bračnog prava, sa 
posebnim osvrtom na njihova dejstva u državno - pravnoj sferi u našoj državi, kao i u 
drugim evropskim državama. 

Beograd, decembar 2020.         
                          Dr Ana Čović


